

全球航運漸復常 港促日「限飛令」全撤

港客機獲准續用札幌等3機場 須維持過去一周航班數不可加班

穩步復常

日本原訂今日起，限制香港及澳門直飛日本的航機只能使用東京羽田、東京成田、大阪關西及名古屋中部的4個指定機場入境。

在香港特區政府交涉後，日本政府於昨日宣布，港澳載客航機今日起可繼續飛抵札幌新千歲、九州福岡及沖繩那霸機場，惟航機上所有乘客須於出發前7天內無在內地逗留，同時要維持過去一周的航班數量水平，不可加班。國泰航空指，在新安排下，公司每周只能營運65班香港飛日本航班，較原定計劃減少兩成，今日起停飛名古屋及福岡航班，惟會派「吉機」接回香港旅客。香港特區政府強調，有關限制不合理，已要求日本撤回。

◆香港文匯報記者 文森

特區政府昨日表示，日本當局有關安排只適用於香港及澳門前往日本的航班，認為有關限制針對香港出發的航班，並不合理，已經向日本當局要求取消有關限制。特區政府亦已經提醒本地航空公司盡快向受影響旅客交代最新的航班安排，亦會繼續要求日本當局撤回所有針對香港出發的航班限制。

球正逐步復常，希望航空交通也逐步復常。

國泰今起停飛名古屋福岡

國泰航空昨日表示，上星期五至今有65班航班來往東京、大阪、名古屋、福岡和札幌，日本政府只容許國泰繼續維持現時的航班數量，比原定下月航班數量減少兩成，今日起所有前往名古屋及福岡的航班取消，前往東京成田機場、大阪機場的特定日期亦會取消其中一班航班；前往札幌的航班由每周7班減至5班，即逢星期一、三航班會取消。國泰由日本返港的航班今日起至下月8日期間，所有定期航班將如常運作，包括安排「吉機」前往日本協助香港旅客返港。受航班取消影響的乘客可更改其他航線，往來福岡的旅客則可全數退款。而受影響乘客會陸續收到通知。



◆國泰今日起取消所有前往名古屋及福岡的航班。資料圖片

香港航空則表示，今日起前往札幌和沖繩的乘客在辦理登機手續時，必須簽署相關聲明，確認於出發前7日內未曾於內地逗留，未能達到有關要求的乘客可選擇退款或重新預訂其他航班。而因應日本對航班的最新要求，今日起來往香港及沖繩的航班，恢復至每日一班；來往香港及北海道札幌的航班今日及明日如常運作，下月1日起有限度服務，每星期三、五、日運作。至於來往東京及大阪的航班沒有受影響。

港研統一入境者接種要求

香港文匯報訊（記者 文森）香港目前對入境者的疫苗接種要求有不一致的情況，其中，內地來港者目前不必接種疫苗亦可入境，而外地入境者則必須打針。特區政府醫務衛生局局長盧龍茂昨日在接受電台訪問時表示，政府正研究統一入境者的疫苗接種要求，要不全部旅客都需要打針，要不均無須打針，但必須平衡風險。

對病毒已經很熟悉，是時候將預防感染及檢疫的責任和權力交予市民，由他們決定自己是否有症狀、是否求醫及請假等。他強調，醫療系統在每年冬季都面對壓力，新冠病毒及流感等其他呼吸道感染以至入院數字亦會較多，今年有較大大可能出現大型流感爆發，政府不會放棄防疫，市民在放寬措施後也不要掉以輕心，應繼續維持良好的個人衛生及注意疫情走向。政府仍會爭取提高疫苗接種率，並會特別關注提升「一老一幼」的接種率。

社交限制鬆綁 食客：不用掃針卡好方便

香港文匯報訊（記者 郭倩）大部分社交距離措施昨日起大鬆綁，包括取消「疫苗通行證」、12人限聚令，以及食肆各類經營限制等，只維持「口罩令」。運作首日，不少食肆老闆向香港文匯報記者表示，放寬措施對生意有積極幫助，員工則表示減輕了工作的負擔，就餐的市民亦感到開心，「不用掃針卡，真是方便好多！」



◆12人限聚令等措施取消。香港文匯報記者北山彥攝



◆蘇先生 香港文匯報記者郭倩攝

◆丘先生 香港文匯報記者郭倩攝

麻煩，入去飲個茶都要搞好耐，有時唔記得帶手機伸入唔到去。」他認為，現階段繼續維持「口罩令」是合理的，「戴口罩始終是衛生啲，現在疫情還沒有完全過去，香港每日還是有很多人感染的，不過其他社交限制放寬就比較合理，因為方便了市民出行。」

抵港旅客讚過關高效

機場即日起取消抵港旅客接受核酸檢測，不少旅客表示過關加快了不少。抵港的唐先生說：「超級快，很像以前那麼快，一直走出來都沒阻滯。像我這些長者不慣用電話的很麻煩，程序很麻煩，現在很方便。」他相信程序最少加快20分鐘。抵港的陳太太也大讚過關順暢、快速、有效率，「沒有（檢測）櫃位了，慢慢跟着行出來發現不用了。」她最初未知抵港後的定期核酸檢測也撤銷了，經記者提醒後，她說：「原來不需要了，這樣就非常好了。」

疫下赴澳團首發 團友掛住葡撻賭場

香港文匯報訊（記者 郭倩）澳門上週起與香港實現免檢疫通關，由香港中旅社主辦的疫下首個香港赴澳旅行團昨日出發。團員搭乘跨境巴士經港珠澳大橋抵達澳門，行程兩日一夜，旅行團共有12名團友。到達澳門後，澳門旅遊局為旅行團舉行歡迎儀式，團友可享用自助海鮮火鍋，並入住五星級酒店。團友洋溢笑容，有人表示想念澳門的美食，「迫不及待去食葡撻、牛肉乾。」有團友則想進賭場，「梗係去賭啦！」



◆疫下首個香港赴澳旅行團昨日出發。香港文匯報記者郭倩攝



◆陸女士 香港文匯報記者郭倩攝

◆吳先生 香港文匯報記者郭倩攝

旅客都非常想去睇。」在旅途中的防疫方面，他表示，「我們要求參團的旅客帶紙質的針卡，如果去玩的過程中染疫都會按照政府要求的措施去做。」香港旅遊業議會總幹事楊淑芬指出，港澳恢復免檢疫通關後首個旅行團意義重大，「雖然旅客不會一時間大增，但從長遠來看是一件非常積極的事，因為踏出了第一步。」她預計，在明年2月至3月初旅行人數將大增，到2024年能回復到疫情前的水平。

劉宇隆倡視情況新春漸撤「口罩令」

香港文匯報訊（記者 文森）香港新冠病毒感染個案昨日再錄得近月高水平，一共有24,895宗確診個案。醫管局表示，目前仍有5名幼童因確診在公立醫院接受治療，包括瑪嘉烈醫院昨日新增一名16個月大女嬰個案，情況危殆。公院急症醫院內科病床整體住用率亦達119%。政府專家顧問劉宇隆指出，目前確診數字仍維持在兩萬多宗高位，仍有必要維持確診者強制隔離安排，若明年年初數字回落至1萬多宗水平，才有條件考慮取消確診者檢疫令，以及可考慮在農曆新年期間逐步取消「口罩令」。

港疫情料接近頂峰

除了該名16個月大女嬰，公院還有4名幼童情況較嚴重，包括伊利沙伯醫院一名2個月大女嬰、23個月大男童情況危殆；伊利沙伯醫院10個月大女嬰、瑪嘉烈醫院2個月大女嬰，均繼續情況嚴重。

劉宇隆估計，香港疫情已接近頂峰，若兩星期後每日確診個案回落至一萬宗水平，可以考慮取消隔離確診者，以及取消海外入境人士需要接種疫苗的要求；若疫情沒有再反彈，可考慮在農曆新年逐步取消「口罩令」。「整個形勢已經到頂峰，現在只是橫行，（疫情）已經到了尾聲，再加上大廈的污水病毒量已經經過今年年初最高峰封頂的時候，如果明年初疫情數字真的下降至約17,000、16,000宗，可能可以考慮取消（強制隔離）」

昨日疫情

- 本地感染：23,589宗
- 輸入個案：1,306宗
- 新呈報死亡：62宗
- 第五波累計死亡個案：11,470宗

新增總
確診個案：
24,895宗

院舍和學校疫情

- ◆ 再多31間安老院舍及10間殘疾人士院舍有確診個案，共有66名院友及15名員工確診
- ◆ 78間學校共呈報194宗個案，涉及123名學生及71名教職員

變異病毒

- ◆ 變異病毒株BA.4/BA.5亞系個案佔約51.37%
- ◆ 輸入個案累計發現226宗XBB、6宗XBD、8宗BA.2.75.2、7宗BA.4.6、13宗BF.7及38宗BQ.1.1亞系個案
- ◆ 本地個案累計發現160宗XBB、18宗XBD、1宗BA.2.75.2、12宗BF.7及186宗BQ.1.1亞系個案

醫管局概況

- ◆ 5,195名確診者留醫治療，其中616名為新增確診者
- ◆ 新增28人危殆，累計199人情況危殆。新增23人嚴重，合共有170人情況嚴重

資料來源：
醫管局、
衛生防護中心
整理：香港文匯報記者
文森